
педагогу 

Всероссийская олимпиада школьников 2016-2017 

физика ( муниципальный этап ) 

Калининград,  

9 класс 

Общее время выполнения работы – 3 часа 30 минут. 

Максимальное количество баллов - 50 

При выполнении работы можно пользоваться непрограммируемым калькулятором. 

 

ЗАДАЧА 1.  (10 баллов ) 

Смесь воды со льдом с общей массой М =10 кг  находится в ведре. Ведро внесли в 

комнату. Лёд  растаял  за  время 1 = 50 мин., а ещё через время 2 = 10 мин. вода в ведре 

нагрелась на ∆t = 2 о С. Определите с точностью до сотой кг какая масса воды находилась 

в ведре, когда его внесли в комнату.  Удельная теплоемкость воды с = 4,2 кДж/кг, 

теплоемкостью ведра пренебречь. Удельная теплота плавления льда λ = 0,33 МДж/кг. 
 

РЕШЕНИЕ. 

Из комнаты к смеси передается тепло, в первый промежуток времени 1 оно идет на 

таяние льда, тогда можем записать 

𝑞𝜏1 =  λ (M − m),                                       (1) 

где q –тепло, поступающее к смеси из комнаты за единицу времени. 

Во  второй промежуток времени 2 поступающее тепло идет на прогревание всей воды в 

ведре, соответственно имеем  

𝑞 𝜏2 =  с  M ∆𝑡.                                (2) 

Исключив из уравнений (1), (2) величину q, легко получить выражение для 

первоначальной массы воды в ведре 

𝒎 = 𝑴 (𝟏 −  
𝒄 ∆𝒕 𝝉𝟏

𝝀𝝉𝟐
) = 𝟖, 𝟕𝟑 кг.                

ОТВЕТ: 8,73 кг 

 

 

Критерии оценки задачи №1: 

1 Введено понятие тепловой мощности q 3 

2 Получено уравнение количества теплоты (1) 2 

3 Получено уравнение количества теплоты (2) 2 

4 Получено уравнение вычислено значение первоначальной массы   3 

 

 

 

ЗАДАЧА 2.  (10 баллов ) 

Свободно падающее тело в последнюю секунду движения проходит половину всего пути. 

С какой высоты h падает тело и каково время t его падения? Ответ дать с точностью до 

десятых. 

 

 

РЕШЕНИЕ 

Обозначим половин пути за S, тогда h = 2S (1).  Уравнение движения тела: 
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Приравняем (2) и (3): 

 
2

2

2 2 22
2

gt
gt t t gt          

2 2 2

2 2 24 4 2t t t t t    (4) 

Учтем, что 2 1t  с: 
2 4 2 0t t   . 

Решение квадратного уравнения  0.6t  с не соответствует условию задачи, тогда 3.4t 

с;   
25 3,4 57,8h    м. 

 

ОТВЕТ: 3,4 с,  57,8 м 

 

Критерии оценки задачи № 2: 

1 Правильно записано уравнение движения тела 2 балла 

2 Правильно записано уравнение для определения второй половины 

пути 

2 балла 

3 Получено уравнение (4) 4 балла 

4 По одному баллу за каждый правильный ответ 2 балла 

 

 

ЗАДАЧА 3.  (10 баллов ) 

      Когда хвост ползущего Удава поравнялся с пальмой, под которой сидела Мартышка, 

она, решив измерить длину Удава, побежала вдоль Удава и положила банан рядом с его 

головой. Затем Мартышка побежала обратно и положила второй банан рядом с кончиком 

хвоста. Потом пришел Попугай и измерил расстояние от пальмы до каждого из бананов, 

которые оказались равными 16 и 48 Попугаев.   Найдите длину Удава в Попугаях c 

точностью до целых, а также, во сколько раз Мартышка бегает быстрее, чем ползает Удав. 

 

РЕШЕНИЕ.  

На первом этапе время движения Мартышки вдоль Удава и путь равны 
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где   l – длина Удава;   υ,   u – скорости Мартышки и удава;   x1 = 48,    x2 = 16. 

 На втором этапе 
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Из (1), (2) следует 
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ОТВЕТ: 38 попугаев, в 5 раз 

 

Критерии оценки задачи № 3: 

1 Определены время и путь на первом этапе (1) 2 

2 Определены время и путь на первом этапе (2) 2 



3 Найдено отношение скоростей n 3 

4 Вычислена  длина удава  3 

 

ЗАДАЧА 4.  (10 баллов ) 

Цилиндрический сосуд наполнен водой до уровня H = 20 см. В воду, плотность которой  

= 1 г/см3, опустили плавать серебряный стакан, и уровень воды поднялся на h = 2 см. 

Плотность серебра составляет 1 = 10 г/см3. Стакан оказался дырявым и, спустя некоторое 

время, утонул. Вычислить новый уровень H1 воды в сосуде. 

 

 РЕШЕНИЕ  

 Как видно из рисунка: 

HS = H1S-VAg ,     (1) 

1gVAg = FA    (2) 

FA= gS1x.   (3) 

1gVAg= gS1x,   

(H+h)S= HS+S1x,   (4) 

S1x=hS.       1gVAg= g hS,   
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Таким образом H1 = 20,2 см. 

ОТВЕТ: 20,2 см. 

 

Критерии оценки задачи № 4: 

1 Получено соотношение объёмов  (1) 2 

2 Записаны выражения для силы Архимеда  (2) и  (3) 2 

3 Получено выражение для объёмов (4) 2 

4 Получено выражение и вычислено значение высоты H1 3 

 

 

ЗАДАЧА 5.  (10 баллов ) 

 Каждый резистор цепи имеет сопротивление 1 Ом. 

Через резистор, расположенный справа, протекает 

ток 1 А. Каково напряжение между точками А и В? 

 

 

РЕШЕНИЕ.  

Обозначим резисторы, как показано на 

верхнем рисунке. Через резисторы R7  и R8 

протекает ток силой 1 А, потому что резисторы 

включены последовательно. Сопротивление R78 

=2R=2 Ом, а напряжение U78=2 В.  

 

Сила тока через резистор R6 будет равна I6= 

U78/R6=2 A. 

 

Через резистор R5 будет равен I5 =I6+I78=3 A, 

а напряжение на нем 3 В.  
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Напряжение на резисторе R4 будет определяться U4=U5+U678=5 В. Через это резистор 

будет протекать ток I4=5 А. 

Через резистор R3 будет протекать ток I3, который можно определить: I3=I4+I5=8 А. 

Напряжение на нём будет равно   U3= 8 В. 

Напряжение на резисторе R2 U2=U3+U4. U2=13 В. 

Через резистор R2 будет протекать ток  I2= U2/R2, I2= 13 A. 

Через резистор R1 ,будет протекать ток I1=I2+I3 или  

I1=13 А + 8 А=21 А, а напряжение на нем будет равно U1=21 В. 

Напряжение между точками А и В будет равно UAB=U1+U2=21 B +13 B=34 B. 

 

Ответ: UAB=34 B. 

 

 

Критерии оценки задачи № 5: 

1 Определено значение сопротивления R78 и напряжения на нем 1 балл 

2 Использование закона Ома для участка цепи 1балл 

3 Определено значение силы тока через резистор R6  1 балл 

4 Определено значение силы тока через резистор R6 и напряжение 

на нем 

1 балл 

5 Определено значение силы тока через резистор R4 и напряжение 

на нем 

1 балл 

6 Определено значение силы тока через резистор R3 и напряжение 

на нем 

1 балл 

7 Определено значение напряжения на R2 и силы тока через него 1 балл 

8 Определено значение силы тока через резистор R1 и напряжение 

на нем 

1 балл 

9 Правильно представлены схемы эквивалентных цепей 1 балл 

10 Определено напряжение между точками А и В 1 балла 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


